

Д.В. Либерман, Санкт-Петербург

СОВЕТСКИЙ ГЕРБ КИЕВА

(см. фото на 4-й стр. обложки)

От редакции. В этом году исполнилось бы 75 лет известному Ленинградскому геральдисту Даниилу Вениаминовичу Либерману (26.05.1922 - 21.10.1993). О его неопубликованном труде "Некоторые основы советской городской геральдики" слышаны многие наши читатели. Фрагменты рукописи печатались в нескольких номерах газеты "Вестник геральдиста". Однако книга пока не вышла в свет. Мы помним свои обещания по ее изданию и обязательно их в ближайшее время выполним, даже несмотря на то, что термин "советская геральдика" уже стал архаичным, многие освещаемые в труде советские городские гербы давно изменены или возвращены их исконные (в том числе и киевский), кардинально изменились религиозные, идеологические и политические взгляды. Тем не менее, основные проблемы, затронутые автором, не теряют актуальности и до сих пор. А пока предлагаем вам еще один небольшой фрагмент из этой книги о гербе столицы Советской Украины. Возможно, кто-то саркастически усмехнется, читая сегодня эту статью, особенно в том месте, где речь идет о серпе с молотом. Но, давайте не будем перед собой лукавить и кривить душой: еще совсем недавно точно такие же искренние взгляды на проблему советских гербов были у большинства из нас...

* * *

"Мать городов русских", древний Киев был известен в русских летописях с 860 года. Этот год и было принято считать годом основания Киева. Однако новейшие археологические исследования показали, что уже в V веке н.э. Киев был основан как центр племени полян. (В 1982 году Киев официально отметил свое 1500-летие - прим. ред.). Таким образом, Киев является одним из древнейших городов страны.

До революции Киев, как известно, имел герб, главной фигурой которого являлся Святой архистратиг Михаил в серебряном одеянии и вооружении с пламенеющим мечом и серебряным щитом.

По сообщению автору из столицы Советской Украины новый герб Киева был разработан в 1972 году (по уточненным данным - в 1969 году - прим. ред.) скульптором Б.Я. Довганем и архитектором Ф.И. Юрьевым. Что же представляет собой этот герб? Все поле гербового щита (см. фото на 4-й стр. обложки) занято четырьмя листьями и одной "свечкой" каштана. Правда, на заднем плане, за листьями каштана проглядывается еще и арбалет. Но уж где-то совсем на заднем плане. И потом арбалет - это металлическое оружие, применявшееся в средние века в европейских странах.

Простите за дотошность, но мы не знаем, бы ли арбалеты в Киевской Руси? Не лишне это проверить

Зато для подлинных эмблем, на этот раз наших, советских, таких как эмблема Советского государства - Серп и Молот и медаль "Золотая Звезда", у киевских умельцев просто не хватило места. В результате - эти самые важные детали герба авторы попросту вынесли за пределы гербового поля. Мы не спорим, красивы ли киевские каштаны: красивы и даже очень красивы. Но разве каштаны растут только в Киеве? Так почему же авторы герба избрали символом своего прекрасного города именно эти деревья, которые растут не только во многих регионах СССР, но и в других странах?

К вопросу о создании, т.е. разработке и утверждению всякого герба следует подходить очень осторожно, вдумчиво и ответственно: герб должен быть **документом, графическим паспортом** города, и халтурить в данном случае недопустимо! Герб создается на годы и на века. Герб - сложное произведение графики, в котором органически сочетается прошлое и настоящее, отечественное прошлое и не менее героическое сегодня, являясь концентрированным символом достоинства и славы данного города. Таким образом, герб города - это не просто, это не только его, города, визитная карточка. Это важнейший **документ**.

Вот почему для герба города-героя Киева правильнее было взять не красавцы-каштаны, но памятник Богдану Хмельницкому, как символ воссоединения Украины с Россией, события огромного прогрессивного значения. А также символа, характерного **только** для Киева! Это также очень важно. Подобных накладок, как с новым гербом Киева, просто могло бы не быть, они были бы априорно исключены, если бы новые гербы городов утверждались **централизованно!**

СОВЕТСКИЙ ГЕРБ КИЕВА

(см. стр. 89)



Некоторые значки с советским гербом Киева.
Фрагмент коллекции И.С. Сметанникова.